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Предметная среда в образовательном учреждении выполняет развивающие, образовательные, воспитывающие, стимулирующие, коммуникативные, организационные функции.
В каждом образовательном учреждении предметная среда должна иметь характер открытой, незамкнутой системы, способной к корректировке и развитию. Проще говоря, среда должна быть не только развивающей, но и развивающейся.
Предметная среда современного детского сада не должна быть архаичной, она должна быть созвучна времени.
В нашем детском садике  посещают музыкальный зал 3 разновозрастных групп. Я решила усовершенствовать оснащение зала, ввести компактные, мобильные, передвижные зоны, они помогут улучшить музыкально-образовательную деятельность.
В нашем детском саду проводятся МО, семинары, общие родительские собрания. В связи с этим хочется отметить значимость оснащения зала инновационными технологиями и грамотно организованной предметно-пространственной среды для проведения мероприятий на высоком современном уровне.
Цель:
Создание предметно-пространственной среды в музыкальном зале
Задачи:
Оснастить зал современными техническими средствами.
Создать мобильную трансформируемую обстановку музыкального зала с учётом требований ФГОС.
Обеспечить безопасность и комфорт помещения.
Повысить уровень ДОУ.
Пространство музыкального зала можно разделить на четыре зоны, которые определяются по видам деятельности ребёнка.
Зона зрительного зала.
Зона пения.
Зона восприятия музыки.
Зона музыкально- ритмической деятельности.
Зрительная зона.
Заключение: организация  по созданию предметно-пространственной среды музыкального зала позволяет реализовать музыкально-эстетическое направление в многогранном аспекте. Инновационные технологии помогают формировать эстетический и музыкальный вкус ребёнка, развивать ассоциативность художественного мышления, активизирует внимание, память, речь. Таким образом, создание ППРС создаст необходимые условия для формирования нравственных качеств личности, художественно-эстетического вкуса, выявит творческие способности детей, заложить основы общей культуры будущего поколения.

